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पािणिन ने कम
कारक क� इस �कार प�रभाषा दी ह ै- "�कसी वा�य म� �योग �कये गये पदाथ� 
म� स ेिजसको क!ा
 सबस ेअिधक चाहता ह ैउस ेकम
 कहते ह"ै। 
 "िजस व'तु या पु)ष के ऊपर �कया का फल समा- होता ह,ै उसे कम
 कहते ह"ै- यह िह.दी तथा 
अंगरेजी म� कम
कारक का ल/ण बदलाया जाता ह;ै �क.तु सािह1य म� ऐस ेअनेक उदाहरण आते 
ह4 िजन पर �5या का फल समा- तो होता ह,ै �क.तु वे कम
कारक नह6 माने जाते। 
जैसे - वह घर जाता ह ै।  
यहाँ य8िप 'जाने का काय
 'घर' पर समा- होता ह ैतथािप 'घर' साधारणतः कम
 नह6 माना 
जाता। सं'कृत म� भी 'घर' को साधारण िनयम= के अनुसार कम
 नह6 मानते, न 'जाना' को 
सकम
क �5या मानते ह4।  

क!ा
 क� चाह का अिभ�ाय यह ह ै�क य�द कोई पदाथ
 कमा
�द को अभी?तम हो पर.तु 
क!ा
 को उसके �ित अभी? का भाव न हो तो उसक� कम
-सं@ा नह6 होगी। 

जैसे 'माषे'वAं वBाित' (उड़द के खेत म� घोड़ ेको बाँधता ह)ै 
इस वा�य म� बाँधने वाला अपनी बाँधने क� �5या के Fारा अA ही को वशंगत करना 
चाहता ह।ै अतएव ब.धनHापार Fारा अA ही क!ा
 को अभी? ह,ै उड़द नह6। उड़द क� 
चाह अA को हो सकती ह ैऔर उसके �लोभन स ेअA का बाँधना सुगमतर भी हो सकता ह,ै 
पर.तु क!ा
 को यहाँ उसक� चाह नह6 ह ै। इस �कार यह 'प? ह ै�क क!ा
 क� इJछा का ही 
�ाधा.य कम
िनधा
रण म� िनणा
यक होता ह,ै न �क क!ा
 स ेअित�रL अ.य �कसी को इJछा 
का �ाधा.य । 
 िजसे कम
 सं@ा दी जायगी, वह पदाथ
 क!ा
 क� �5या Fारा उस (क!ा
) को अभी?तम 
होना चािहए, अथा
त् य�द उसी �5या स ेकई पदाथ
 ऐस ेसNबO ह= िजन सभी क� सामा.य 
चाह क!ा
 रखता ह ैतो उन सब= म� जो सब से अिधक इिPसत होगा, वही कम
सं@ा को �ा- 
करेगा, दसूरा नह6। जैस े 'पयसा ओदनं भुLें' (दधू स ेभात खाता ह)ै इस वा�य म� दधू भी 
भात ही क� तरह क!ा
 को ि�य ह,ै पर क!ा
 अपने भोजनHापार Fारा िजस को सब स े
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अिधक पाना चाहता ह,ै वह भात ह,ै न �क दधू । �य=�क दधू पेय ह,ै भोRय नह6, यह तो 
केवल भोजन-�5या के सNपादन म� सहायक ह।ै 
 इसी कारण 'SाTण'य पुUं प.थानं पृJछित' इस वा�य म� य8िप पूछने वाला क!ा
 पुU 
क� अपे/ा िव@ SाTण स े ही रा'ता पूछना अिधक पस.द करेगा, तथािप SाTण क� 
कम
सं@ा नह6 हो सकती, अतः �5या के साथ कोई सNब.ध न होकर पुU के साथ िवशेषण के 
Vप म� �युL Wआ ह।ै  

 कम
िण िFतीया कम
 को बतलाने के िलए िFतीया िवभिL का �योग होता ह,ै  
जैसे भL ह�र को भजता ह।ै इसम� 'ह�र को' कम
 ह,ै इसिलए ह�र शYद म� िFतीया करनी होगी--
भLो हZर भजित । STचारी वेदमधीते। 
ततततथाथाथाथाय�ंु चानीि
सतम्य�ंु चानीि
सतम्य�ंु चानीि
सतम्य�ंु चानीि
सतम्    
 कुछ पदाथ
 ऐस ेभी होते ह4 जो �क क!ा
 Fारा अनीिPसत होत Wए भी ईिPसत क� तरह 
�5या से सNबO रहते ह4। उनक� भी कम
सं@ा होती ह ै।  
 जैसे, 'ओदनं भ[ुानो िवषं भुLें' इस वा�य म� क!ा
 को 'िवष' अ1य.त अनीिPसत ह,ै 
पर.तु 'ओदन' (जो भोजन �5या के Fारा क!ा
 का ईिPसततम ह)ै क� ही तरह वह भी उस �5या 
से सटा ह ैऔर ओदन भोजन के साथ उसके भोजन का भी रहना अिनवाय
 ह।ै अतः 'िवष' भी 
कम
सं@क हो जायगा।  
 इसी �कार '\ामं गJछन् तृणं 'पृशित'- इस वा�य म� भी 'तृण' कम
सं@क होगा। 
        


